
XXIV. évfolyam. I polywAu, 1918. SJiepteiiibcr h«*» 39. szárn

»• ’k k k k * k k kk k k

Előfizetési ár:
! gy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kot 
Egyes szám 30 f.

*¥4. *.***¥**:*¥
HONTI LAPOK

**•*•* *•#•*•«■ *.#■■* *
Nyillfér sora 50 fiH

Hivatalos
és ma ánhinletésr* 
árszabás szerint.

■ .-..őri iiirdel(.s-
iiél Arengedméey

■ 4, "• .y, »V* A'- -V. *>> •}> 4- -V- 4*

Szerkesztőség és kiadóhivatal felelős szerkesztő:
Ipolyságon. HALÁSZ FERENC.

Megjeleli
szombaton reggel.

SZTERÉNYI A KISIPAROSOKÉRT.

Vasárnap délelőtt az Iparegyesüle­
tek Országos Szövetsége nagygyűlést 
tartott, hogy megbeszéljék a kézmű­
ipar aktuális kei dóséit. Szterényi József 
bárt) kereskedelmi miniszter kétórás 
beszédben ismertette a kormánynak a 
kisipar jövőjének biztosítására és fej­
lesztésére irányuló politikáját.

Mindenekelőtt az iparosság két nagy 
bajáró1 szólott, az anyaghiányról és az 
áruuzsoráról. Hangoztatta, hogy drá­
kói szigorral, a polgári becsület el­
vesztésével kell büntetni azt, aki a há­
borút egyéni vagyonorodás céljaira, a 
köz rovására kívánja felhasználni. Egy 
élet tartamára kell megbélyegezni azt, 
aki az ár uzsora révén polgártársainak 
anyagi exisztenciájá. veszélye...éti. Az 
erre vonatkozó törvényjavaslat! legkö­
zelebb be fogja nyújtani. Felhívta az 
ipartestületekben szervezett kisiparoso­
kat, nyújtsanak segédkezet a kormány­
nak, hogy az ár uzsora üldözésére vo­
natkozó akcióját a nagy fogyasztókö­
zönség érdekében sikkvrivi foiy :íthassa.

Ságnak, amiáltal a magyar iparfejlesz­
tési akción is nagyot lendítenének. A 
közszállitások ellátására szakmánként 
kell a kisipar termelőképességét iga­
zolni. hogy senki se tagadhassa meg 
a kisipartól a közszállításban való 
részvételt azzal, hogy a termelés nincs 
megszervezve. Az iparosság műszaki 
vagy tehnikai képzettséget a Telin o- 
lógiai Iparmuzeum kiépítésével óhajtja 
emelni.

A jövő iparosnemzedék képzése ér­
dekében iparotthonok létesítését es a 
tanoncoktatás fejlesztését tartja szük­
ségesnek Végül hangsúlyozta, hogy a 
ipariestülele.vben tö norii kisiparos­
ságnak erős szervezetre van szükségé, 
amely az állami cs közhatósági'dada- 
tok egVrészér autonom n unka..őrébe 
felveszi.

\/ ulívpír- a .listt^llÁiást-ir

Szólott a békére való átmenet ide­
jén szükséges intézkedésekről. A kor­
mánynak itt az a szándéka, hogy a 
habomból visszatérő I ^iparosoknak 
egyéni hiteit fog nyújtani, hogy abba­
hagyott foglalkozásukat folytathassák. 
Erre a célra nyolcvan—százmillüó kor. 
áll rendelkezésre. Nyersanyag- cs szer­
szám.szükséglet ükét az állam fogja biz­
tosítani. A leszereléskor felszabaduló

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán a haló- 
sági liszt elfáhis tárgyában az okf 2-től 1919. aug. 
L5-ig terjedő időié következő rende’eíd hocsaloibt ki.

A lisztjegy rendszer oU, 2-átr megszűnik Ezen 
időtől kezdve isméi a már megszokod, — az egész 
idényre szóló utalvány rendsze:t léptellem éleibe 

t azzal a külómbséggel, hogy a lisz.lárus tusával meg­
bízott kereskedők részére az igazoló jegye! nem a 
főszolgabíró, hanem a körjegy tő fogja havon kint ki­
állítani.

A köziga/gatás reformja.

A Politikai Híradó jelenti:
A közigazgatás reformjával együttesen a 

következő törvényjavaslatok kerülnek a leg­
közelebb a képviselőhöz elé:

1. a városi tót vény revíziója ;
2. 4 községi torvény revíziója ;
h. a közegészségügy útiamositdsdra vo­

natkozó törvényjavaslat ;
1- a gyámügy törvényes ren tejesére vo­

natkozó törvény javaslat ;
5 a kórhazakra vonatkozó törvényja­

vaslat.
A vármegyei közigazgatási reform a Sándo.i 

János féle ‘ törvényjavaslat felhasználásával 
készült el.

hí említjük mvg, hogy a községi és Kör­
jegyzők Országos Központi Egyesülete fel- 
terjesztést intézett a belügyminiszterhez, 
amelyben bejelenti, hogy a községi törvény 
revíziójára vonatkozólag részletes el-'-terjesz­
tést kivan tenni. A községi jegyzők azt akar­
ják, hogy ezentúl a község feje j;öy~

bitó, k ín on a községi z>grr/> agyat, 
: miután eddig is a községi közigaz- 
_ga_tás intézése és vezetése, valamint a 

- Törvényes felelősség a községi jegyzőt tér­
heti.

A belügyminiszter a közigazgatás reformja 
tárgyában már a legközelebb szaktanácsko­
zást hiv -issze, amelyre az összes közigazga­
tási testületeket meghívja.

A vármegye államosítása■ ■■JHX .1 II - - - ■ I ■ ■■ n ■ ■1
Az .4, Uiság értesülése szerin' elkészült 

a kövga^atá államosításáról szóló tör-
kisipari gépeket közvetlenül az iparo­
soknak fogjak rendelkezésre bocsajtani, 

A nyersanyaghiányiól szólva meg­
említette, hogy a polgári lakosság ré­
szére kiutalt talp! ír oiy kevés, hogy 
mindössze lu és fel dekagramm talp- 
bőr jut egy emberre az országban. A 
cipész és csizmadia kisiparosságra 
havonként csak mintegy százezer pár 
cipő jut. A ruházati cikkekben sem 
jobb az állapot. Elsőrangú feladatá­
nak tekinti a kisiparosság speciális 
helyzetének megjavítását és e téren 
gondoskodás fog történni törvényjavas­
lat utján az iparosság betegség ese­
tére való biztosításáról kö'elező nyug­
díjbiztosításáról is. Szükség van itj 
ipar!örvényre, amelyet az érdekeltek 
bevonásával akar megvalósítani. Meg 
kell szervezni a kisipari hitelt és a 
kisipari termelést, a szövetkezetek or­
szágost'la sn utján az eddiginél jobban 
kell támogatni a kisipart gépadomá­
nyozások utján. A nyersanyagok be­
szerzésére egy gazdasági tervet kell 
teremteni, amelynek vezetése alatt kell 
iparágankint tömői ülnie a kisiparos-

'•/ ellátlatlanok részére szükséges tiszt mennyisé­
get a tőszó'gabiró havonkint fogja körjegyzőségek­
ként a kői jegyző címére kiutalni. Mihelyt a kiutaló 
végzés megérkezik a körjegyző a lisztárusilók ré­
szére kiállítja ez igazoló jég ve1 -—amelynek alapján 
* lisztet a járási elosztónál átvehetik.

Valószínű, hogy ellátási év er:ö felében * fény- 
'■‘gex szükségletet meghaladó mennyiségek fognak ki- 
uluáaliii, — a fölös tesztelek gondoson megörr.cndök 
í*t insrgesebb időket, azokat időszakonkinl számon 
fogom kérni.

A tisztái usvk az uj rendre jelen rendetetem kéz­
besítése alkalmával kiíanil,indok.

k <14. szí ni rendeletéin értelmében a fogyaték 
illelve szaporulat a kői jegyzi) aiial a főszolgabírónak, 
ennek utján pedig hatóságomnak havonkint jelen­
tendő.

A főszolgabírókat felhívom, hogy a liszt kezelést 
lehetőleg 2 havonkint ellenőrizzek.

Felhívom a hatóságok figyelmét az élelmezési ne­
hézségekre, az azokkal járó következményekre, to­
vábbá azon szigorúságra, amellyel az Ois/ágos 
Közélelmezési Minisztérium az e téren felmerülő sza­
bálytalanságokat kezeli, s felkérem, hogy a hatósági 
liszt ellátás ügyét szintén az ügy fontosságának 
megfelelő pontossággal és szigorúsággal kezeljék.

j vényjavasiat tér-
I A rvez : n en vármegye
j tisztviselő kinevezés ötjén jut hivatali élri- 
j sához. Az alispánt, vármegye részéirfl való 

hármas jelölés alapján a létráiv nevezi ki, de 
lehet úgy is. hogy a király által ki élűit há­
rom közül választ a vármegye A iriegykor. 
z király, a V;bb tisztviselőt periig ü belügy­
miniszter nevezi ki.

A mostani vármegyei tisztviselői karból a 
belügyminiszter n n? köteles mindenki át- 

• venni, de akiket nem vesz át, azok felles 
nyugdijat kapnak.

--------------------------------------------- ,------------ ...............................,------- -»

Te szerencsés,
ki nem lettél rokkant, sem hősi halott

háláld meg ezt bőkezűen
rokkantjaink es hősi halottain •

árváinak.
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A központok ellenőrzése.
A hivatalos lap vasárnapi száma közli a 

kormány rendeletét a „ILiborus gazdasági 
sorvégeteket ellenőrző állóim hivatal“ meg­
alakításáról. Ennek a hivatalnak lesz a fela­
data, hogy a különböző központok, iá{<>tt- 
ságok, szövetségek, irodák révén megszer­
vezett és a közvélemény szemében egyál­
talán nem szimpatikus háborús gazdasági 
szervek munkájának szigorú ellenőrzését vég­
rehajtsa.

A rendelet névszerint fel is sorolja azokat 
a háborús gazdasági intézményeket, melyekre 
a hivatal ellenőrző tevékenysége ki fog ter­
jedni. Ebből a felsorolásból ijedten állapí­
tottuk meg, hogy e\idos\erint már 54 
„központ* működik Magyarországon, bár 
nem mindegyiket hívják központnak, mert 
főleg az utolsó esztendőben alakult szerve­
zetek gondosan kerülik a népszerűtlen el­
nevezésnek cégükbe való felvételét.

Az ellenőrzés a rendelet 3. § a sze­
riül — arra irányul, hogy a háborús gaz­
dasági szervedet a közérdeknek megfélőén 
teljesíti-e azokat a kötelességeit, amelyeket 
a közszükséglet biztosítása végett kibocsá­
tót rendeletek és utasítások az üzemvitel, 
nevezetesen a{ áru megszerzése, összegyűj­
tése, továbbítása, feldolgozása és szétosz­
tása tekintetében megállapítanak. Így kü­
lönösen kellő szakértelem és pártatla.nság’ér- 
vényesült-e a szervezet működésében ; nem 
érvényesült-e akár magának a szervezetnek 
akár alkalmazottainak, megbízottjainak, bizo­
mányosainak vagy albizományosainak tevé­
kenységében akár egyesek, akár érdekcsopor­
tok részéről illetéktelen üzleti befolyás, ille­
tőleg nem befolyásolja-e azt a közérdek re 
vására egyeseknek vagy érdekcsoportoknak 
üzleti magánérdeke ; végül pedig az üzlet 
lebonyolítása, az áruK elszámolása és kifi 
zetése, az üzletfelek jogos érdekeinek meg­
óvására alkalmas pontossággal történik eV A 
pénzkezelés és vagyonkezelés ellenőrzése 
különösen annak megállapítására irányul, 
hogy a háborús gazdasági szervezet megfe- 
iei-e a pénz- és vagyonkezeles tekintetében 
adott utasításoknak. A gazdasági szervező 
tek ellenőrzése céljából • zűkséges könyv- 
vu'z gálától „• Pénzintézeti Központ revizo- 
rai végzik.

Az állami edenőrzö hivatal elnökét a ke- 
■eskedelemügyi miniszter nevezi ki és sem 
az elnök, sem a hivatal személyzete sem 
megbízottai nem vehetnek részt az ellenőr­
zésben, ha a központ vagy iroda igazgató­
ságának vagy vezetőségének valamelyik tag- 
aval rokonai viszonylatban van.

Demián Ottó államtitkár, aki elnöke lesz 
a háborús gazdasági szervezetek ellenőrző 
.1 ivatalának, a következüket mondotta :

— Az állam háborús gazdasági szervei,
'! k •.•'pontok ellen a nagyközönség és a köz- 
/éizmény hangadója : a sajtó állandóan pa- 
laszkodott. Ezeket a panaszokat orvosolni, a 

panaszok okát megszüntetni mindezideig 
igen nehezen lehetett. A központok 
is vem állottak a kormányhatalom

s n mű i. pv ellenőrzése alatt és esetleges 
. maikat ig> nem is lehetett pontosan kon- 

. ..:óni. A központok ugyanis az illető szak-
s/.tcrimnok alá tartoznak, amelyek sem- 

m • * . . nem ren­
delkeznek. A kormány ezért szervezte meg 
;i rendeletével azt az uj apparátust, amely­

nek semmi egyéb /öladata nines, mint a 
kozpon tok el len őr zése.

— A központokat altruisztikus szándékból 
létesítették a kormányok és azzal a célzattal, 
hogy a katonaság szükségletéről való gon 
doskodás mellett az országnak egyes cik­
kekben hiányt szenvedő lakosságát a lehető­
séghez képest olcsón és méltányosan ellás­
sák. Ezenkívül a .központok feladatához tal­
lóznék az is. hogy mérséklöleg Itassanak a 
háborús viszonyok miatt mindjobban fölfelé 
szökő árakra.

■— az lesz a föladatunk, hogy megvizs­
gáljuk, mennyiben és miként felelnek meg a 
központok föladatuknak. A központok az ala­
pításkor kijelölt jogkörben összeszedni és 
magába gyűjteni köteles az árut; meg kell 
vizsgálni, miképp történik ez? Szabályosan 
és méltányosan, jogosan és törvényszerűen 
járnak-e el emberei a beszerzésnél, majd 
később az áruk elosztásánál V A központtól 
a fogyasztóig elég hosszú ut vezet. Megbí­
zottak, bizományosok, ügynökök, nagy- és 
kiskereskedők vannak beékelve a központ 
tevékenységébe. Itt arra kell.ügyelnünk, szük­
ség van-e rájuk és ha igen, hogyan funkció- 
nálnak ezek a közbeeső szervek? Egyik-másik 
nem-e fölösleges láncszem az eladó, a ter­
melő és a vevő között. Ha igen, nem szabad 
helyén maradni. Ha a fogyasztó és a termelő 
között hosszú és drága az ut, megváltoztat­
juk és megrövidítjük.

— A központok ellenőrzésének módját és 
a hivatal munkakörét a miniszteri rendelet 
harmadik paragrafusa teljes részletességgel 
körülírja. Fölülvizsgáljuk első sorban a pénz­
es vagyonkezelést, ez ellen hangzanak el 
legsűrűbben panaszok. A programúi további 
része is szigorú pontossággal, a rendelet in­
tézkedése szerint kerül majd végrehajtásra. 
Figyelemmel leszünk a központok latens tar­
talékaira is és az a töiekvéstink, hogy ezeket 
visszaadjuk a köznek. Most dolgozzuk ki a 
hivatal leendő szervezetét, hogy munkánkat 
mielőbb megkezdhessük.

A VARMEGYE SZIVE

A Hontmegyei Hadigondozó Alaphoz 
legújabban a következő községek jelentették 
bj hozzájárulásukat:

117. Hontbagonya 2000 kor.
118. Hontbesenyőd 1250 „
119. Fel só almás 2000 „
120. Alsóalmás 1500 „
121. .Vaíjvmaros moon „

összesen: ltiToO kor.
tehát eddigelé 121 község összesen 281450 
koronával járult hozzá a Hadigondozó Alap­
hoz.

55. község még nem nyilatkozott.
Ez utón is felkérem r. hátralékos községek 

t. jegyzői karát, hogy a képviselőtestületi 
közgyűléseket mielőbb tűzzék ki és azon 
legalább is azt az összeget, a melyet a Ha­
digondozó Bizottság kért, hozzák indítványba 
és a megszavazás mellett összes befolyásu­
kat vessék latba.

Magánosok részéről újabban » következő 
adományok folytak be:

Palásti körjegyzőség 8 kor.
Wolner Márk 1000
Polgár Ignác 200 ”

összesen; ’ 1208 kor.
így a magánosok az alaphoz eddig összesen 
134827 kor. 53 Ml -rcl járullak.

1 ellát az alap mai állománya készpénz cs 
Követelésekben : 465.-377 kor. az Jillér.

Hederváry Lujos 
árv*széki elnök 

a Népiroda igazgatója
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— József királyi herceg Montban. Jó­
zsef királyi herceg tudvalévőén nagyon ked­
veli a jószágkormányzója, Mbits Adolf m. 
kir. udvari tanácsos által a primási kemen­
céi és bernecei erdőségekbenjbérelt vadászte­
rületet, s oda évente egyszer-kétszer teljes in­
kognitóban elrándul. így múlt szerdán Kista- 
polcsányból Ipolyságon át autón érkezett 
Kemencére, ahol a két község lakossága 
ünnepi díszben várta a népszerű királyi 
herceget, kit Steinhűb! Ambrus esperes 
plébános lelkes szavakkal üdvözölt. A kir. 
herceg melegen megköszönte a szép jfogad- 
tatást, azután Libits Adolf és Vaszarv 
Antal primási uradalmi főerdötnérnök társa­
ságában Királyházára ment ki, hol az ottani 
vadászházban szállt meg. Szarvascserkészésre 
rándult ki a hegyekbe, de a száraz meleg 
miatt a nemes vad búvóhelyéről nem moz­
dult ki. A királyi herceg másnap Libits 
Adolf kíséretében autón Budapestre utazott.

— Az Állami Tisztviselők közgyűlése. Az Állam: 
Tisztviselők Országos [Egyesülete jövő szerdán vá­
lasztmányi ülést tart, amelynek fontosabb tárgyai a 
szolgálati pragmatika ügye, a háborús segély cs a 
lakpénz felemelése, valamint a beszerzési csoportok 
és a természetbeni ellátás Ugye. Ezen az ülésen 
fogják megállapítani a közgyűlés idejét, helyét cs 
tárgysorozatát is.

A Selmecbányái főiskola A Sel­
mecbányái erdészeti és bányászati főiskola 
tanári kara tudvalevőleg mozgalmi t indított 
abból a célból, hogy a főiskolát más vá­
rosba helyezzék át, mert Selmecbánya nem 
a'kalmas talaj az iskola fejlődésére. Az tigy 
a képviselőim elé is került a hol Cobor 
László egyik interpellációjában nyomós ér 
vekkel azt sürgette, hogy a főiskolát hagy­
ják meg a mostani helyén, de egyúttal fej­
lesszék is korszerű magaslatra. Wekerlc 
Sándor miniszterelnök megígérte, hogy a kér­
dést minden szempontból mérlegelni fogja'a 
kormány s a szaktényezők véleményét is ki 
kori, mielőtt döntene. Az Országos Magyar 
Bányászati és Kohászati Egyesület véle 
ményénadásra hívta fel a vidéki osztályokat, 
vasárnap pedig közgyűlésen döntött a főis 
kola ügyében. Bar lay Béla dr. főiskolai ta­
nár a főiskolának Kassára való áthelyezését 
és az ott fellállitandó műegyetemmel való 
egybekapcsolást sürgette a közgyűlésen. 
Ugyanilyen érlelcmbcn szólalt fel a főisko­
lai tanári karának és ifjúságának nevében 
Kövessy Antal dr. rektor, továbbá Réz Mi 
liály főiskolai taaár. Az áthelyezés ellen Já- 
nossy Béla és Czobor László, Selmecbánya 
országgyűlési képveselöje szálltak síkra. Több 
felszólalás után a közgyűlés negyvenhét szó­
val harminckettő ellenében elfogadta az 
egyesület válaszmányának azt a javaslatát, 
mely .r főiskolának mostani helyén való 
megmaradását ken, de egyúttal sürgeti 
azt is, hogy a főiskolái műegyetemm 
fc/less^e o kormány. Ebben az ügyben az 
egyesület vezetősége memorandumot fog 
benyújtani a kormánynak.

Eljegyzés. Vires Pál dr. tartalékos honvéd 
c/.iedorvos eljegyezte Winter Rózsikat, Winter I ajos 
fdrdőigazgató o neje leányát Póstyénben,

— Nagy spanyoljárvány ipolyviiken
A Spanyol országból európai körútra kelt, s 
gonosz indulalu lefolyása, síit gyakran hali 
los kimenetele revén félelmetessé vált uj be­
tegség vátmegyénkbe is eljutott. Itt-ott szór­
ványosan jelentkezett is már, de Ipolyvisken 
járványszeriieii lépett föl, a mennyiben az ot­
tani ujmajorban nem kevesebb, mint 70 
embert döntött ágyba. Felős, Imgy Ipoly­
ságra is behurcolják, s a nagy emberforga­
lom révén megyeszerle el fog terjedni.
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.Rózsa Zsigmond dr. tb. főorvos a be­
tegség tüneteiről, s az ellene való védekezés­
ről olvasóink okulására kővetkezőket írja :

A betegség, mely Spanyolországból indult 
romboló útjára, s ezért kapta a spanyol be­
tegség nevet, nem ///kiír s az n,’iu eg\v'/\ 
mint a régi orosz influenza, mely L'8 cv 
előtt ugyanilyen garázdálkodást vitt vegbe. 
Akkor is nem az influenza volt halált okozó, 
hanem a vele társuló betegség, leggyakori- 
abban a tüdölob.

A —- használjuk hát legújabb divatu ne 
vét — spanyol nátha főbb tünetei: rázó hi­
deg, erős orrhurut, 40 fokos lázak, fejfájás, 
végtag- és derékfájás, toroklob. Ha előző­
leg valamely szerv már beteg volt, úgy ezt, 
mint gyengébb ellentálló helyet locus mi- 
noris resistentiae) támadja meg legjobban 
ht’ríö{ minden után,de legjobban az orrga­
rat váladékkal és az orrgaraton keresetűt.
A tüdölob is feltétlenül a torokban történt 
felszívódás folyamánya. Szerintem a véde­
kezésnek is itt kell történni, t. i, a torokban. 
Legjobb a Hyperol s$ájvi\, mely kiváló de- 
zinficiálő szer, esetleg vegyünk be napon­
ként 1—2 aszpirint, mely a folyamatot ma­
gát is jótékonyan befolyás Ija.

— Uj gyógyszertártulajdonos Fényes Lajos 
ipolynyéki gyógyszerész tulajdonjoggal megvette a 
Cservényük György tulajdonát képező a „Szentlélek1- 
hez címzett régi j > Uiriuvü reáljogu gyógyszertárat 
Balíssagyarmaton

— Fegyház az árdrágítóknak. Az igaz­
ságügy minisztériumban hetek óta dolgoznak 
az árdrágítók elleni törvényjavaslaton A ja­
vaslat az árdrágítók szigorúbb üldözését, il­
letve megbüntetését fogja eredményezni. Hir 
szerint az uj törvényjavaslat az árdrágítást 
nem kihágásnak, hanem vétségnek, illetve 
bűntettnek fogja minősíteni. Eszerint az ár­
drágítók ellen a jövőben nem a közigazga­
tósági hatóságok, hanem a büntető bírósá­
gok járnak el cs nem elzárással, hanem fog- 
has, borion e's jegy hátfal fogják az árdrá­
gítókat büntetni. Akit árdrágításért elitéinek, 
az politikai jogait és iparengedélyét is el­
vesein A törvényjavaslat a közel jövőben 
már teljesen elkészül, úgy hogy a parlament 
őszi ülésszakában már tárgyalás afá is ke­
rülhet.

— Halálozások, Henke László földbirtokos luka- 
nényei sülyki pusztai lakos hosszas -zen védés után 
53 éves kovában Balassagyarmaton megha t Az el­
hunytban Mell Jenő dacsókeszii földbirtokos neje 
atyját gyászolja

Daczó Ferenc ipolynyéki lakos nyugalmazott 
tő. vem széki hivő c hó 21-en Budapesten fis éves 
korában meghall

A Vasgyáros a mozgóképszínházban.
Szombaton és vasárnapon e hó 2S-áii es 
2!)-én az ipolysagi mozgóképszínházban a 
filmtehnika egy uj művészi és nagystilusu 
produkciója, az Olinet György világhírű re­
gényéből készült .1 vasgyáros 5 felvonásos 
színmű kerül bemutatóra. A színház vezető­
sége iáivá a remek fii n iránt mutatkozó nagy 
érdeklődést, vasárnap három előadás lesi 
és pedig ./. este 6 és este H órakor. Az elő­
adások az idő kimértsége folytán pontosan 
a jelzett órákban kezdődnek. Ez alkalom­
mal kerülnek először mint kisérő müsoi be­
mutatásra az A j list és Pesti Napló fris 
szenzációs riportfilmjei is.

— A sör újabb drágulás t. A hadisör, melyei 
ezidőszerint cirokscprilkböl feltételezzük, hogy még 
használatlan ciroksöpriikböl — gyártanak a sörgyá­
rak, isméi tetemesen meg Jog drágulni. No i en. 
gondolják a sörpancsolók, ha a bor olyan rohamosan 
drágul, mini ahogy drágul, akkor mérgében bizonyára 
mindenki sört fog inni Ha -pedig az emberek söií 
fognak inni, akkor a sör árát fel kell emelni tz

tiszta és logikus elhatározás. Ft is határozták hát a 
budapesti sörgyárosok, hogy o sör hektoliterjének 
árát, mely a békeidőben 32 korona volt, a mostan 
134 koronáról 161) koronára emelik, viszont u palack 
sör árát 112 filterről 140 fillért Ah Badapest Ott a 
gyárban Fiihoz hozzá kell számítani a [avart, hajói, 
vasutat, meg egy fuvart aztán meg két fuvart, aztán 
clcsepcgést. aztán beszáradüst. aztán a tisztes 200 
százalékos polgári hasznot, azután falhoz csapni a 
krighf — s vizelt inni. A sörgyárusok pedig hadd 
igyák meg maguk a cirokscpriiböl készült hadi puncsot.

— Szabad dohánytermelés. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület dohányter­
melési bizottsága foglalkozott azokkal a ba­
jokkal, hogy a dohány beváltási árának más 
termékekhez képest aránytalanul alacsonyan 
történt megállapítása a háború alatt teljesen 
tönkretette dohánytermelésünket. Az állami 
dohányjövedék nem képes kielégíteni a kö­
zönség igényeit, mig másrészt a dohánylo­
pások mindjobban elszaporodnak és a csem­
pészet soha nem képzelt mértéket ért el. Az 
ülésen résztvett Tömöry Kálmán miniszteri 
tanácsos a pénzügyminiszter képviseletében 
és elismeri a panaszok jogosultságát. Kéri az 
Omge támogatását abban, hogy a termelés 
garantáltassék. Kijelenti, hogy a pénzügymi­
niszter megfontolás tárgyává tesyj a gar­
dák saját használatára való dohányterme­
lést. Az ülésen az a kívánság jutott kifejezésre 
hogy engedjék meg egy-egy termelőnek, 
hogy saját használatára 20 négyszögölön 
termelhessen dohányt iy> korona engedély- 
díjjal. A cselédség számára szintén engedé­
lyezendő volna a termelés. A gazdák a do­
hánybeváltási árnak és a fuvardíjnak 50 
százalékos emeléséi kívánták. A magunk ré­
széről az érdekes határozathoz csak azt kí­
vánnék hozzátenni, hogy kívánatos volna, 
ha a saját használatra való dohánytermelésnél 
megfelelő szerep jutna minden községben az 
ott élő rokkant katonáknak. Célszerű szerve­
zesse! ily módon sok ezer rokkant katona 
kaphatna a maga falujában megfelelő könnyű 
es jövedelmező foglalkozást.

— Korpát kapnak a tejgazdaságok. A közélel­
mezési miniszter reudelelel intézeti a tői vényható­
ságokhoz, inep ben a tejgazdaságok korpát.'Hálásáról 
iiitezkcd k. A renddel éneimében a közfogyasztásra 
szálúm tejgazdaságok 1 eszerc az első korpa a szál­
lítás mennyiséget igazo.ó hatósági bizonyítvány a.ap- 
jan s a leszállítod mennyisig aranyaoan mar must 
három hónapra előre kiutahanh. b három, hónap : 
szeptembei —novemberben leszállított tej mennyisé­
get veve atapui, minden közfogyasztásra bocsátott 
tej literje uiáu fél kilogramm korpa fog kiutaltatni.

— Az elment orosz foglyok pótlása. A ;
föld nevelésügyi miniszter leiratot küldött az 
összes vármegyék alispánjához a hazatérő 
orosz foglyok pótlása ügyében. A miniszter az 
alispánok feladatává teszi, hogy az elsőfokú 
közigazgutasi hatóságok utján a kérdés nagy 
jelentőseget szem előtt tartva a legiiagyouü 
körültekintéssel gondoskodjanak arról, hogy 
olyan munkahelyekre, ahonnan a hadtlug- 
lyot hazaszállítás céljából elvonják, az allala 
eddig teljesített munka végzésére, a meny - 
nyiben ennek a munkának elvégzése közér­
dek és nevezetesen a közélelmezés szempont­
jából is szükséges, illetve fontos s a munka­
adó a munkának a végzését másként bizto­
sítani nem tudja, a munkaerő a személyes 
szolgálatra való kirendelés utján a lehető- 
ségliez képest biztositassék. Kifejezetten 
hangsúlyozza a miniszter, hogy az orosz ha­

difoglyok elvonulása következtében beálló 
munkaerőhiány pótlására az említett kor­
mányrendelettel nyert felhatalmazás alapján 
a legfelsőbb parancs folytán a szeptember 
15-ig. illetve december 31-ig elbocsátandó 
1868—1869. évfolyambeli és esetleg ezután 
még elbocsátandó más évfolyambeli nép­
fölkelésre kötelesek közül mezőgazdasági 
munkásokat cs cselédeket, továbbá a tíz ka- 
tasztrális holdnál kisebb mezőgazdákat is 
tartós szabadságolásuk után gazdasági mun­
kák végzésére igénybe kell venni.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) Ki lenne a legszebb moziszinésznő ?
Ezzel a kérdéssel fordul a Színházi fiiét 
legújabb száma olvasóihoz. A szépségver­
senynek egészen uj, érdekes fajtája ez a 
pályázat, melyen asszonyok, leányok bekül­
dött fényképei alapján egy filmrendezőkből 
és Írókból álló bizottság fogja eldönteni, 
melyik az a nő, aki arca, feje, szépségé, 
megjelenése által a legméitóbb és a legal­
kalmasabb lenne a „legszebb művésznő“ 
elnevezésre. A beküldött fényképek közlései 
a Szinhá{i ölet már a jövő számban meg­
kezdi, a legszebbnek ítélt képek tulajdouos- 
női között pedig huszonnyolc értékes dijat 
ősz ki. A első dij egy nőt arany cigarett 
tárca vagy pedig 2000 korona. A részletes 
pályázati feltételek a Színházi ölet most 
megjelent számában olvashatók.

(*) Páratlan ujságsiker a Képes Újságé. Nem is 
csoda, mert minden sora es képe szokatlan és ér- 
dekfeszitő. Szenzációs tudományos cikkek, kalandos 
történetek, borzalmas pillanatok minden számban 
Aki egy negyed évre előfizet, ingyen kapja meg a 
Kepes Uisag szeiuacius jövő évi naptarat. Egyt 1 

szám ára 8j túlér. Kiadóhivatal V., Vilmos császár­
ul 78.

(*) Egy teljes kis regényt közöl Az 
Érdekes Ujs.tg minden szama, mely külön­
ben tele van a legjobb Olvasnivalókkal. Az 
aktuális eseményekről rengeteg tenykep, 
Nagy Endre rovata, eleven kauare rovat, 
tnss tréfák, a Mai problémák uj rovata, ere­
deti regények es kuuno eiueszeiesek Az Ér­
dekes Újság szokott tatlalma. Akt egy ne­
gyedévre 12 kor. ud uiieirei eiötizei, ráfi­
zetés nélkül kapja meg a gazdag és díszes 
karácsonyi szamot. Egyes szám ara i kor. 
Az Erder.es Újság kiadunivataia V., Vilmos 
császár-ut 78. sz. alatt van.

( ) A legjobb szépirodalom, érdekfcsziló, ked­
ves, mu dl itó'cs szenzációs regények gj fljtemenyc 
a I ;gjjbb könyvek Maid cm S/ • na művészi bot 
cekl.il 1 0 Ua'on jeiemk me Egyes szám aia 89 
file: A L ’gjobi) Körí v vek ’ •; ebhivatala V., VI mos 
Császár-ut 78 <1 alatt vei.

(*) A világháború döntő szakasza előtt
ábuuk. liy tűileiieimi jeientösegü napokban 
senki sün ne1 kmuzheu a mindennapi ujsa- 
gu1. EuhíVjUk a/ett az olvusuközünscg 
g; elmet a Peso i tu ,ap eiulizetesi felhívására, 
melyből megiudjus, liugy aki most az okió- 
ber—decembeu negyedévre 13 koronával 
vagy megszakuás neikiil havon kint decem­
ber 31 ig e.őítzci a Festi Hírlap kiadó hi 
valalaiiai, (dudajKsi V., Vilmos Császár-ut 
7ö ) az dijiaiatiui megkapja a Pesti Hírlap 
nagy kepes napiarat az 18JA) ík evre A Nap­
tár ezúttal a naptári részen kívül a negy­
venéves Pesti űrnap történetéből fog hozni 
rendkívüli érdekes adatok és - képeket.
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VASÚTI MENETREND.
P.-Nána—Ipolyság—B.-Gyarmat.

Állomások

Budapest ind. 
P.-Nána érk.

V. sz.
6562

v. »«. 
6502

2.10
4.14
4.18 
4.33 
4.46 
4.57 
5.07 
5.17 
5 27
5.40 
5.48 
6.02 
67?
6-Ü
ti.4*
6.41
6.55
7 oft
7,5u 
7 H5

B.-Gyarmat - Ipolyság—P.-Nána.

— P.-Nána ind. 
7 Kőhidgyarmat 

12 Kéménd 
16 Bény
20 Csata (érk.

I (ind.
5 Zalabd 

lói Ipolypásztó 
14; Ipolybél 
18J Ipolyszakállos 
23 Ipolyvisk 
32 Ipolyság (érk.

(ind.
Hont
Drégeiypalánk 
Ipolyvece 
Déjtár
B-Gyarmat érk.

10.03:
10.12
10.31
10.48
11.211
11.58-

É
31uc Állomások Sz.,

•511
Szv,

6501
I Szv, Szv

•561 651

— B gyarmat ind. 2A5 ! 12.24
10 , Dcjtár 3 Ti í 1.04;
17 j Ipolyvece 3.55 4.29
22 Drégeiypalánk 3.5W 2.52

Hont 4 tő 3.06
26 Ipolyság (érk. 4.15 3.15!

(ind. 4.40
38 Ipoly visk 5. 6
44 Ipolyszakállos 5 26
49 Ipolybél 5.39
52 Ipo,/pásztó 5.55
56 Zala h.t f> ?>
61 Csata (érk. fi 2-5

(ind. 6 40 1
4 Réry 6.51
8 Kci.iénd 7 0!

13 Kőhidgyarmat 7.13 íI
20 P.-Nána érk. 7.27!

Gyors 1 !
P.-Nána ind 8 45j-1
Budapest érk. 10 05
Budapest—Vác - Ipolyság

I Szv, S/Y, Stv, &r.y.
1 Állomások 4002 4004 4*06 4022

ÜK 4007 4006 4011 4023
1

Budapest ind. 5.15 ! 2.10
— Vác érk. 6 20 2.53
— Vác ind. 6.44 3.45
10 Megy* rkút-Nogr.-vrröce 7.03 4.09
15 Szokolya 720 4 3d
22 Berkenye 7.36 4 53
24 Nógrád 7,45 5.03
29 Diósjenő 8.08 5.16
34 Borsosberény 8.22
38 Nagyoroszi 8 34
40 Drégelyvár 8 40
46 Drégely 8.54
48 Drégelypalánk 9.15

Hont 9.25 !
8 Ipolyság érk. 9.33

Ipolyság—Vác— Budapest
I Szv, Szv, j Szv, 1 S-v,

j Állomások 400! 4003 4005 4021
5 4008 4010 j 4012 í 4024

Ipolyság—Korpona
É Állomás k
£ i

Siv.
6612

Szv,
6614

— Ipolyság ind. 9.50
— i Gyerk 10.-
8 Kistompa 10.09

12. Egeg Szalatnya 10.18
16; Alsulerény 10.28
21 Teszér 10.38
29 Dömeháza 10.56,
80 Hontnémeli 11.12
35 Devicse 11.24
39 Bozók 11.36
41: Korpona érk. 11.42;

Korpona - Ipolyság

Állomások Szv, Szv,
6611 6613

Korpona ind.
Bozók
Devicse
Hontnémet
Dömeháza
Teszér
Alsóterény
Egeg-Szalatnya
Kistompa
Gycrk
Ipolyság érk.

ti
11
12
20
25
29
38!
3b
41

12.19 
12.25 
12.36 
12.51 i 
12.56 j

1 18 I 
1.26 
1.36
1.46 
1.53
2 03

A szobi járás főszolgabírójától.

4428-2. 1918. szám,

Pályázati hirdetmény.

Elhalálozás folytán megüresedett ipoly- 
szalkai segedjegyzői állású pályázatot hir­
detek s felhívom mindazokat, kik az állást 
elnyerni óhajtják, hogy minősítésüket és ed­
digi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényüket hivatalomhoz október 
hú 'o-i(j annál is inkább adják be, mert a 
k'sóbb érkező kérvényeket figyelembe venni 
nem fogom.

Az állás javadalma: 1400 korona fizetés, 
200 korona lakbér, háborús segély, az adó­
ügyek és marhalevél kezelésénél a magan- 
munkálatok után járó jövedelem.

A választás napját később fogom kitűzni
Szub, 1918. szeptember 20-án.

SÍELEK
fb. főszolgabíró.
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Téli a!ma
kapható a dalimuli kertészet- 

hon maximális árhun*
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Kerestet ik nagyobb
l’OX WUl. H

t ini a kiadóban.

a zrs

3.16
7.57 3.38
8 08 3 49
8 14 .oh V<J‘J ér re

Félérve
Megrendelési cím :

8 39
8 56 ■1.42
Gyors

9.32
10.0. 6.0-1

:W'K. ■

Ipolyság ind 
I Iont

8 Drégeiypalánk 
2 Drégely
9 Drégelyvár 

11 Nagyoroszi 
14 Borsosberény 
20 j Diósjenő
24 Nógrád 
27; Berkenye 
34 Szokolya
Sí * M.iRr.ki't-.Nó,;! verőce

48 Vác érk!
—I Vác ind.

—I Budapest érk.

V nmgyai- érrel,»»i*óK ,><»!,,iu-.j
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Előfizetési árak :
A ,JS Xrf/t/erléeve /, <t 30
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Az. ÚJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut ,54. sz.
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